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Béke és egyetértés.
Ágoston Péter beiktatása a vármegyén.

Ágoston Péter tegnapi beiktató 
beszédje feltétlenül megérdemli, hogy 
komolyan foglalkozzék vele mindenki. 
Bár a kormánybiztos kijelentette, hogy 
politizálni nem kíván, a helyzet hozta 
magával, hogy politikai kijelentéseket 
is kellett tennie.

A múlttal, a jelennel és a jövővel 
egyaránt foglalkozott Ágoston. Beszéde 
higgadt, nyugodt volt, inkább fejtege­
tés, mint szónoki beszéd, de a jövőre 
nézve határozott és biztos program.

Ágoston világnézetéből folyik az, 
hogy a múltban a minden korral együtt 
járó hibák mellett nem ismeri fel telje' 
sen az erényeket. Senki sem tagadja, 
hogy a vármegyei életben voltak hi­
bák a múltban. Emberek vagyunk. 
Lesznek hibák a jövőben is. Azt is 
elfogadja mindenki, hogy ezek a hibák 
az utóbbi időkben, mikor a vármegyei i 
rendszer a kor szociális követeimé- í 
nyeinek megfelelő átalakítására bizony j 
régen rászorult és mikor ez az átala- i 
kitás évtizedek óta késett: kirívóbbak I 
lettek. De az is kétségtelen dolog, í 
hogy c hibák dacára az ősi vármegye i 
ha zökkenőkkel is, közigazgatási fel- j 
adatait hűségesen és becsületesen meg­
oldotta. Ezt a tagadhatatlan érdemet 
legalább egy jó szóval meg lehetett 
volna jutalmazni akkor, mikor Ágoston 
Péter beiktatása egy egész régi rend­
szer temetését is jelentette, olyan rend­
szerét, melyet halottaiból feltámasztani 
senki nem kíván, melyen az esemé­
nyek lokornotivja keresztül száguldott, 
de amelynek voltak becsületes embe­
rei, maradiságukban is ideális törek : 
vései, amely, ha az emberi gyarlóság- i 
hói folyó hibákkal is, de mégis meg ! 
tudta óvni Magyarország ősi jogait, ; 
területének sérthetetlenségét.

Másik dolog, amit a múltra vonat­
kozólag — ha már a kormánybiztos 
nr a múltra kitért nem kellett volna 
elhallgatni, a vármegyének a nemzeti 
élet megvédése körül kifejtett évszá­
zados harca volt. Ha ma Magyarország 
áll és eljuthatott a fejlődés fokozatain 
át a magyar köztársaságig, akkor eb­
ben része volt a vármegyék önzetlen, 
önfeláldozó hazafiasságának. Ha ezen 
a földön magyar népköztársaságot le­
hetett felállítani, abban érdemük van 1 

azoknak a hazaiaknak, akik négyszáz 
éven át küzdöttek a magyarságot el­
nyomó minden kísérlet ellen. Hock 

; János a mai magyar népköztársaság 
előhírnökéül vallotta az 1849-iki füg­
getlen magyar államot - nos hát ezt 

| is nagyrészt azok a régi magyarok 
i kiáltották ki, akik négy évszázad nyo- 
' mora és szenvedései közt a vármegye 

erős bástyái mögött elsáncolva, meg 
tudták tartani ezt az országot ma­
gyarnak.

I

Ne feledjük, hogy Magyarország 
csak tegnap óta független állam, ezekre 
a magas közjogi bástyákra az állam, a 
nemzet, a magyarság fenmaradása ér­
dekében szükség volt. Elég sajnos, 

, ^°L’y időnk, energiánk legnagyobb 
' részét 1526 óta közjogi harcoka, 

nemzeti létünk körülsáncolására kellett 
fordítani. Nem lehet bűnül felróni a 
régi embereknek, ha e magas bástyák 
mögül mindig csak a nemzeti létet 
fenyegető ellenséget kisérve vigyázó 
szemmel, sokszor nem vették, mert 
talán nem is vehették észre az uj kor­
szak egyre követelőbben jelentkező ’ 
szociális igényeit. Nem az egyéni kedv- !

' telés, hanem a szomorú kényszerűség 
: hajtotta a tegnap és még előbb 400 év 
i vármegyéjét közjogi harcokba.

Es ezek az emberek nem is voltak j 
' mindig és kivétel nélkül szociális érzék 
[ híján; azt éppen 1848 bizonyította be, 
' amikor a régi Magyarország a jobbágy- 
' ság felszabadításával az első lépést 
• tette meg a népnek földhöz juttatása- 
; hoz, annak ellenére, hogy ez által ép- 
' pen annak a régi Magyarországnak 

sok egzisztenciája tönkrement. A nem­
zet érdeke parancsolt és meghozták [ 
ezt az áldozatot is. Ma is súlyos áldó- ; 
zatokról van szó és ma sem ezeknek ; 
a nagy ősöknek mai utódai lesznek 
azok, akik a tettektől és ha kell, az 
áldozatoktól visszariadnak.

A jelenre nézve már igen szeren- | 
esés volt a kormánybiztos nyilatkozata : 1 
nyíltan, férfiasán mondotta, hogy a I 
lulcsigázott várakozásoktól mindenki I 
óvakodjék és ahelyett fogjunk inkább 
össze a munkában. A rend meglehe­
tősen helyreállott, ezt fenn kell tar­
tani, mert a mai rend után, ha más

i következik, az az anarchia lehet, éltől 
, pedig óvjon meg minket az isten.

A jövőre vonatkozó programmot is 
mindenki aláírja. Béke és egvetértés 

: a nemzetiségekkel; legyen a közsée a 
i kiinduló pontja az uj rend felépítésének, 
I jusson ott mindenki képviselői utján 
; szóhoz ; a közigazgatás az eddigi merő 
i jogi igazgatás mellett foglalkozzék első 
, sorban a gazdasági érdekekkel, legyen 
i gazdasági igazgatása a népnek ; legyen 

kölcsönös a bizalom a nép és a tiszt­
viselők közt, a ruha minősége ne je- 

I lentsen különbséget az emberek közt, 
hanem csak a foglalkozás közt — olyan 

í elvek, amelyeket készséggel elfogad és 
J gyakorlatban megvalósítani segít min- 
í den ki.

! A legteljesebb jóindulattal kivan
■ foglalkozni Ágoston a nép érdekeivel 

ebben a jóakaratban is egyesülve 
| látja maga mögött az egész vármegyét, 
| tekintet nélkül arra, hogy régi ember-e 
í valaki vagy uj. Az idők újak, ez a lé- 
i nycg» ebben az uj időben mindenki 
' találja fel hazáját és munkakörét és ne 

legyen a régi helyett uj osztálykülönb­
ség, hanem csak az a különbség, amit 
a tehetséggel és a szorgalommal min­
denki önmaga számára felállít.

Béke és egyetértés : ezt a két szót 
hangoztatta az uj kormánybiztos. Eb­
ben akarjuk látni jövő munkásságának 
vezérelvét. Béke, egyetértés: két olyan 
vezércsillag, amely alatt megtaláljuk azt 
az uj, a boldog Magyarországot, mely 
minden becsületes embernek ideálja.

A független Magyarország meg­
teremtésével a közjogi harcok ideje le­
járt, véget ért, becsülettel, győzelem­
mel. A közjogi harcok után most a 
szociális munka következik. Legyen az 
uj, a szociális vármegye épp olyan 
buzgó, nemzetéhez, kötelességeihez hü, 
mint volt a régi közjogi vármegye a 
maga idejében a közjogi kötelességek 
iránt: akkor nyugodtan nézünk a jövő 
ele, mert akkor a közjogilag független 
Magyarország az igazi szociális átala­
kulásban boldog is lesz. A béke és 
egyetértés utján vezéreljen hozzá a ma­
gyarok Istene.
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dogulni, akkor rem lett volna annyi Kivan 
dorló. Felvilágosító műnk» vár reánk testvé 
ries formában. Előzékenyebbnek kell lennünk, 
hogy magunkhoz édesgessük a föld népét, 
hogy bizalommal legyen hozzánk Mindenki- 
nek nemcsak a jegyzőnek, hanem orvosnak, 
tanítónak, a község intelligenciájának részt 
kell venni ebben a munkában. Meg kell 
győzni a népet, hogy testvérei vagyunk, nem 
jótevői, meri a nép nem alamizsnáért jön 
hozzánk, hanem jogért. Ha ezt a körülményt: 
meg tudjuk érteni, akkor megértéssel talál­
kozunk a népnél is és a munkánk könnyű 
lesz.

— Soha még a közigazgatást netn vette 
át ilyen nehéz viszonyok között senki, mint 
én. Kérem önöket, legyenek segítségemre. 
mert anarchia, rendetlenség, zavar, össze­
omlás következik. Ezt pedig 
so, híi. A régi rendszer vissza 
ami ionét az mz anarchia, t«.. 
fogni, hogy ez ne iöhessei.

Zugó éljenzés és taps töltötte meg a 
termet. Percegig ünnepelték Ágoston Pétert.

Amikor csend lett Aesz/Zze/y/ Zoltán 
főj gyző röv'd beszédben biztosított? a fő 
ispánt a megye tisztviselőinek támogatá­
sáról.

D - Kovács Miklós, a Biharmegyei Nem­
zeti Tanács elnöke a következő beszéddel 
üdvözölte Ágostont :

Tisztelt főispán, kormánybiztos, 
polgártárs !

B harvármegye Nemzeti Tanácsa nevé­
ben örömmel üdvözlünk, midőn elfoglalod a 
kódársasági kormány bizalmából uj álláso­
dat. Azok után, amiket imént elhangzott szék­
foglaló beszédedből mint hittevésedet hallot­
tunk, biztosíthatlak, hogy Biharvátmegye 
Nemzeti Tanácsa és annak a megyei Rozsé 
geiben alakult szervei, a községi népíaná- 
csők & legteljesebb bizalommal vannak irán­
tad, mert "nem ígéreteket, hanem fogadalmat 
tettél arra, hogy csakis a nép 
kívánságok teljesítése, illetve 
nak szolgálatába állítod a 
gedet.

Fi sz jól tudja azt 
és belátó ember, hogy 
vérző hazánkban nem 
den olyan gyorsan, mert 
vész, l 
ke tté tudná átvarázsolni. De mi jó kézben 
látjuk a nép ügyét a Te kezedben és ezt 
nem jellemezhetted votna semmivel jobban, 
mint mikor a közigazgatás irányításának el 
veként kijelentetted a gyűlés ele t, hogy sza 
kitva az eddigi közigazgatási szervezet fele­
lőssége sorrendjével, mely az utolsó szer­
vet, a község jegyzőjét olyan helyzetbe 
hozta a néppel szemben, hogy utóbbi min­
denkor ezt tette felelőssé a közigazgatás fel­
sőbb szervei hibáiért, ennek verték be abla­
kait, — mert ezt érte legközelebb a nép jo­
gos elégedetlensége, — mikor helytelen nép­
ellenes rendelkezéseket kényszerült a jegyző 
kozségcöen vágrciiajían,. Ezt a sorrendet je 
lentetted Te itt a gyűlés előtt ma isi Te 
olyanképpen kívánod megváltoztatni, hogy a 
felelősség terhét és következményeit magad 
fogod viselni, mert lelked meggyőződése sze­
rint c ;»k olyan intézkedéseket fogsz az utá­
nad következő végrehajtó szervek uijan a 
községek népéhez eljuttatni, melyek a nép 

. j ivát szolgálják.
Ez a hitvallásod és ezt külön kívánom 

itt leszögezni, Háhuzni és a megyei jelenlevő 
néptanácsok küldöttei által a községek népé­
hez eljuttatni. Ez a hitvallásod a nép bizal­
mát fogja részedre megszerezni. Es ha nem 
úgy mennének is eleinte a dolgok, ahogy mi 
azt kívánnék, s nép át lesz hatva PánDd 
való bizalmától, eltelve azzal, hogy e sze 
rencsétlen ország mai bizonytalan helyzeté 
ben nem mehet minden azonnal úgy, amint 
azt kívánnék.

Ágoston Péter installációja a vármegyén, 
az ur és a nép között és amikor a 
selő érinkezett a néppel, a fetsőbbseget gya- 
korolta, de nem az atyáskodó hanem a ha-

i falom felsőbbségét. A tisztviselők nem ide- 
j genkedtek a kérges tenyértől, meg sáros 

csizmától, ha azok az előszobában tapostak, 
mégis a népben megvo t a I— 

, de ha most átalakul a rendszer, 
1 ez a bizalmatlanság megszűnjék.
i bad. hogv a nép féljen a jobb 

Ha ez átmegy a köztudatba, ha 
mindenki, hogy az uj rendszer a 
ség alapján áll, akkor itt minden 
és minden keserű ‘érzés elmúlik.

_  Azt hiszem, hogy a román nemzet 
tag a külön keserűséget is hordtak a szívük­
ben, mert, mint a románok is érették, 
nem egyenlők az igazgatással. M tg kell 
telni velük, hogy igazságtalanság, mert 
románok — nem történik.

— A néppel pszihologiai alapon 
bánni, amihez azonban semmi nagyobo tudó- ■ 
mányos képzettség nem szükséges. Példa ra, 
hogy a harctéren a katonatisztek megtanul­
tak a néppel érintkezni és azért lehetett a 
hadsereget, amely hetekig, hónapokig járt 
rongyosan és koplalt — olyan hosszú ideig 
a tűzben tartani.

- A közigazgatás alapja eddig a var

naAz installáló közgyűlést, amelyen 
gyón sokan jelentek meg a vármegye mm 
den részéből, f ráter Barnabás alispán 
to'.ta meg, felolvasván a 
nevező leratát és felkérte Pallay 
Balogh Mihályt és Szabó Józsefet, hogy az 
uj főispánt hívják meg a közgyűlésre.

Di Ágoston Péter rövid idő múlva meg­
jelent és letette

nyi- 
belügyminiszter ki- 

Lajost,

az esküt, illetve s fogadal­
mat. Fogadalma letétele után pedig elmondta 
r ne. yjelentőségű beszedél 

időknek
székfoglaló a vármegye 
nem hangzott el.

mély és minden

amelyhez hasonló 
megfelelő komoly 
dísztermében még

-,t közöljük:
soha n hezebb v szonynk kö- 

közigazgatásá iák irány tá- 
1 senki, mint a mai v szó 

nyok között azt én teszem. És éppen ezért 
tálán túlságosan nagyra, r-y 
várakozással va- eltelve mindé: ki, 
vén. hogy mindent egy csapásra 
gunk tudm csinálni, 
hívek, amit a hirtelen 

ás kell, hogy magával hozzon. En 
len vagyok ezeket a várakozásokat 
kevesebbre letörpiteni, mert nagyon jó* 
azt, hogy csak lassú, hosszú 
íuunkáva, sikerűit meg alapozni, 
átvinni azokat az elveket, amiket 
politikában nem élvezhettünk s 
most hirtelen bekövetkezett ' 
látszólag valósággá leitek, hogy 
más kezekbe ment ái.

Az első feladat: kötelességünk, hogy 
Azt a rendet, amiben 

vágyunk és amit ailami 
í ártunk. Arra 
Biharmegyében

I alá n 
zott a várme y t 
sát nem vállalta

tisztvi-

bizalmatlanság, 
kell, hogy 
blem sza- 
kabátostól. 
ezt megérti 
testvér es­

ni eg valósul
nern óhajtja 
nem jöhet, 

tehát össze kell
hogy 

ér­
ői

magasra fokozott 
azt hi 
meg fo 

amit megkívánnak a 
bekövetkezett váltó 

kény te 
a leg

és kitartó 
az é e be 
ezideig a 

amelyek a 
változás folytán 

a hatalom

szükségesnek 
hogy

nemzettel úgy megegyezni 
fogadva őket, 
magukhoz — 

sikerűit.
bennünket 

az élelemmel való I 
szükségletének le 

vonatkozólag azt várják so­
kan, hogy kijelentsem azt, hogy most hir­
telen minden ojcsóbo lesz és minden öővi- 
ben fog lenni. Én nem akarok senkit áltatni, 
én nagyon jól tudom azt, hogy ez lehetetlen. 
Csalódni fognak, skik gyors megoldást vár­
nak, mert a jelenlegi kormány üres rakta 

akat vett át és üres raktárból nem lehet 
venni, üres kasszából pcd'g nem lehet fi­
zetni.

A feladat másik része az igazgatás 
kérdése Az igazgatás a mostani, az uj kor- 
mátiyformával 
ilaliuljon X mi 
később is megmarad, 
hogy átalakuljon. 
*ed:g abból áll 
gatás a békén 
szociális igazgatássá 
dig tárgyai vo lak as 
most alanyai lesznek 
tisztviselő belemélyedjen az 
mébe és akik eddig az egyes megyei hafal 
m-.‘Ságoknak voltak alárendelve, jövőben 
az összlakosság érdekeit kell h'gy szol­
gálják A tisztviselő helyzete nehéz mert 
sokszor olyan rendeletét kel! végrehajtania, 

mi az egyénre kellemetlen és az egyén az 
ódiumot a tisztviselőre hárítja. Mis szempont­
ból is nehéz a tisztviselő helyzete A régi 
rendszer magával hozta, hogy különbség volt

a rendet fentartsuk 
mindai nyian élni 
szempontból 
való tekintettel,
sikerült a román 
hogy testvérként 
ként fogadnak 
nehézséget leküzdeni

Nagyon rujt 
kezett vizor yok között 
ellátás és az iparcikkek 
dózese, * mi re.

tt

ők testver-
?i legnagyobb

bekövet

kapcsolatosan kell, hogy át 
a múlté volt, n formailag 

csak lényegileg, ke!,
A lényegben! átalakulás 

hogy az eddigi jogi igaz­
és egyetértésen alapuló 

alakul át s a kik ed 
igazgatásnak, azok 
Szükséges, hogy a 

uj kor szelte
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megye volt, a kiskirályok vármegyéje volt, 
most pedig a nép vármegyé/e lesz. Erinél az 
átmenetnél a zökkenő elkerülhetetlen, de a 
zökkenő miatt beál ott esetleges súrlódások 
miatt nem szabad elkedvetlenedni, különösen 
a tisztviselőknek. Él^yalóság lett, a nép azon 
érzése, hogy az igazgatás az ő érdekében 
tö ténik. Viszont el lehetünk készülve arra, 
hogy a nép részéről túlkapások lesznek. Kö 
veulni fog olyan intézni ínyeket, r—'' 
azt hiszi, hogy jók, vagy, hogy az uj 
szer természetszerűleg magával hozza.

__ A? átszervezés igy keli: községekből 
kiindulva építem felfelé a vármegyét. Ezért 
a jegyzőre nagy feiadat vár. Eddig a jegyző 

. volt az a bizonyos botrány kő, amelyen a 
nép minden boszuját éreztette, most azon

l b;.n a községi szervezet átalakul a nép 
I összeségévé és azt hiszem, a keserűségek 
; nagy része nem fog egy személy ellen meg- 
j nyilvánulni, hanem megoszlik, mert a néonek 
■ állandó betek ntése lesz az igazgatási fuik- 

cióba, amit a községnek végeznie kell.
■— A község azonban nemcsak igaz 

gatási, hanem gazdasági szerv is lesz. Itt 
í meg kell állam egy pillanatra. Falun azt 

megvan, tehát lei lehet 
sem tudják,

sokan nincsenek 
még1 idehaza, meg kel!'Várni, inig az orosz, 
olasz 
testvéreink. A kormány nem 
ígérgetőnek tartsák, azért olyan 
keres, 
de ne

meg kell állam 
hiszik, hogy a föld 
osztani. Tévednek. Hiszen azt 
hogy kik tartanak igényt,

ame yekről
rend

köréből jövő 
végrehajtása 

tevékenysé

minden gondolkodó 
szegény, ezer sebből 
változhatik meg min 
i nincsen olyan bu 

ki a tegnap poklát egy nap alatt Éden

és szerb hadfogságból hazatérnek 
akarja, hogy 
i megoldást 

hogy az itthoniak kielégüljenek, 
legyenek kijátszva a távollévők

A. nép ügyeit belátással és megér­
téssel kell intézni. K község igy k'szélese- 
dett család lesz, amelyhez mindenkit gazda 
sági és érdekszálak fűznek. Az eiégáietla 
nes — mert ilyeneis lesznek — leszere 
lésére pedig iskolát kell csinálni, hogy az 
indulatkitöréseket megakadályozzuk, icfegy- 
verezzük. Már régen résztveszek a szociá 
lista mozgalomban, ahol a legmegelégedet- 
lenebb elemek, az anarkisiától a szindkals 
tákig vesznek részt. Ott még sincs nyugta­
lanság es a szociáldemokrata part mindig 
az egységesség mintaképe volt. Ez azért van, 
mert belátással és megértéssel idézik a dolgo- 
kát, órák g elviiatko nak az eile-agnóc ót 
kezdő szélsőségekkel, amíg izzók beh jak, 
hogy az ő eszközük nem helyes. Ili az 
amerikai kivándorlókkal is igy beszéltek 
volna, ha megérttették volna veiük, hogy



De hogy minél előbb eljuthassunk od*ig, I 
azt két eszköz u’jár. már most is megköny ' 
nyithetjfik. E két eszköz egyike a rend és 
nyugalom fenntartása, a másik a munkához 
való visszatérés.

Nem szónoklatok, nem népgyülések, 
avagy agitációkra van most szükség, hanem 
arra, hogy a következő hónapokra biztosit 
suk élelmezésinket. Ezt csak úgy érhetjük 
el. ha mindenki visszatér elhagyott, megsza 
kitolt munkájához. Ma hazáját azzal szol 
gálhatja legjobban

Ebben a munkában Te leszel e megye

Gazdák ankétje a földbirtokpolitikáról.
Tegnap délután a gazdaközönség nagy 

számban jelent meg szón az értekezleten, 
melyet dr Ágoston Péter kormánybiztos hi­
vott össze a vármegyeházára. Az ankét a 
kormány földbirtokpolitikáját vette tárgyalás 
alá és a kormány által 20 pontban feltett 
kérdésekre veit hivatva választ adni.

A kérdések a következők :
1. Milyen földbirtokot váltsunk meg s 

milyen sorrendben '<
2. Milyen földoirtokokra legyen az á! 

lantnak kisajátítási joga és milyen sor­
rendben ?

3. Milyen művelési ágak kerüljenek meg­
váltásra, kisajátításra és felosztásra? (szántó, 
rét, legelő, szőlő, erdő stb.)

4. Kötött birtokok felszabadítása
5. M'lyen elvek szerint történjék a fel 

osztás ? (Törpebirtok kiegészítése, házas­
telek, kertibirtok a városok mellett, kisbir- 
lok, esetreg középbirtok.)

6. Kik kapjanak a felosztandó földből és 
milyen sorrendben ?

7. Milyen szervek intézzék a megvál­
tást és a kisajátítást és milyen eljárással?

8. Milyen szervek intézzék a felosztást 
és milyen eljárással ?

9. Milyen legyen a felosztandó birtok 
joga, minősége ? (tulajdon, örökbérlet, hosz 
szubérlet, járadékbn tok stb.)

10. Hogyan biztosítsuk a kisbirtokot a 
gazdaságilag káros felosztás ellen s az egy 
kézbe halmozódás ellen? Hogs an szabá­
lyozzuk az öröklést ? Állandó, vagy változó 
(alkalmazkodó) nagyságú legyen-e a kis- 
birtok ?

11. Uj telepítéseknél községi, vagy ta- !
nyai rendszer előnyösebb e, vagy vegyes ■ 
rendszer? i

12. Mikor, milyen évszakban történjék ! 
legelőnyösebben a birtokbaadás ?

13. Az. instrukció kérdése.
14. A ft'nnálló bérletek kérdése.
15. Az átveendő ingatlanok vételárának 

megállapítása és kifizetése (állami járadék­
kötvények).

16. Az eladási ár (bérösszeg) megálla­
pítása s fizetése.

17. A terméshozam íentartása érdekében 
mi volna teendő ?

18. Többtermelés és intenzív gazdálko­
dás biztosítása.

19. ideiglenes lakások épitése.
20. Egyéb felmerülő kérdések és indít­

ványok.
Dr Ágoston Péter rövid szavakkal meg­

nyitotta az értekezletet és fölhívta a jelen 
levőket, szóljanak hozzá a tárgysorozathoz.

Az első felszólaló Pókay Dezső, sürgette, 
világosítsák fel a népet, hogy ez az akció 
nem mehet olyan gyorsan, mint egyesek 
képzelik. Nyugalom és minden jogos igény 

-kellő méltatása szükséges hozzá.
Dr párái sonyi János három földosztás 

ból is szerzett gyakorlati tapasztalatokat s 
ezekből azt a meggyőződést merítette, hogy 
olyan területeket kell adni a népnek, me 

népének vezetője, ehhez adjon Neked a jó 
sors erőt, egészséget (Taps, éljenzcs)

Felszólalt még Vég Dezső, aki egyes 
b'utális tisztviselők azonnali eltávolítását 
követelte.

Fráter Barnabás a közgyűlést 10 percre 
felfüggesztette, amíg a jegyzőkönyv ' elké­
szült.

Tíz perc múlva Keszthelyi Zoltán fő­
jegyző felolvasta a jegyzőkönyveket és ez 
zel a gyűlés véget ért.

lyekből uj munkaalkalmat kap. Idegenből 
odavirt emberek nem fogják magukat jól 
érezni. Házas telkek és kerti birtokok kiosz- ! 
tását javasolja.

' c fía,°Sh Mihály szintén átélt néhány j 
ioldosztási, még pedig Magyarország legjobb

I földjén, az állami parcellázásokat s azt ta í 
pasztalta, hogy azok csőddel végződtek. Va ■ 

I >ami külső oknak kel! lenni, a mi ezt a bal 
| sikert előidézte. A magyar paraszt hozzá 1 
| van nőve a maga földjéhez, idegen faluban > 
; nem tudja feltalálni magát. Felhívja a figyel- 
' met arra a körülményre, hogy a nép közt 
I »z a hit van elterjedve, mintha a mostani 
I földosztásnál ingyen jutna földhöz, jutalmul j 
I a harctéri szenvedésekért. Fel kell világo- 
; sitani az embereket a valóságról. A kisajá- ’
■ titást a holtkézi és a többi nagybirtokon 
i kezdené.
■ . M^gis egyes birtokok, nagyobbak közül 

is, tneghagyandók állami üzemben megne i 
rnesitésre, mintatelepnek. Kisemberek közt 
csak a szántót és a rétet osztaná fel, a le-

I gelőt közlegeiőnek hagyná. Az eladási ár i 
: tekintetében az volna a legideálisabb, hogy ' 
; tulajdonjogilag riapják meg; minthogy azon 

bar a katonák fogják a birtokot kapni első- í 
\ sorban, akiknek pénzük nincs, jobb az örök 
1 bérlet vagy hosszübérlet. Az árra nézve hiba ! 
, volná békeáron megváltani » földet, mert ez 1 
í a föld értékét, a nemzetvagyon egy nagy ! 
' részét devalválná. A falurendszer helyett in- i 

kább a tanyarendszer híve. Legnehezebb az í 
instrukció, kérdése. Kisbirtoknál elégnek tartja j 
hogy minden kisbirtokos térjen át a két te- , 
hén tartásának rendszerére. Szükséges volna 
egy termelési és fogyasztó szövetkezet lé­
tesítése a nép nevelésére és az instrukció 
beszerzésére.

Klói Antal: Az örök bérlet vagy hosszú ‘ 
bérlet híve. A tanyarendszert ajánlja, de szűk I 
séges a öldosztás előtt jó utakat, vasuta | 
kát építeni.

Fényes Zóránd részletes tervezetet el- ; 
vas fel a keresztülvitelre nézve.

Balogh Mihály pótolja felszólalását 
azzal, hogy ellene van a középbirtok fentar 
fásának.

Grosz Zsigmond a többtermelés szem­
pontjából a bérlőszövetkezeteket tartja szük­
ségesnek. Itt lehet a gazdatiszteket is elhe­
lyezni. A szövetkezet beszerezhet gépeket, 
raktárakat, magtárakat építtethet, apaállato 
kát szereezhet be.

Ágoston Péter jelzi, hogy a földművelés­
ügyi minisztériumban ugyanezt az álláspontot 
képviselte, mint a mit Grósz Zsigmond han 
goztatott Ennek azonban nem lévén kedvező a 
hangulat, legalább átmenetiig a szövetkezete 
két mégis megalakitandónak tartja, főleg, hogy 
az antant által visszatartott hadifoglyaink is 
földhöz jussanak. Az antant követeti Szerbia 
stb. helyreállítását, arra acélra tartják vissza 
át macivar h arHin rr/i nkat í<? o r»*nCl«Unf hr.dv a .....• -ö uwvgKiivi, "vgy
majd egy év múlva jönnek házzá.

Schwarcz Gyula: A sorrend az, hogy 
elsősorban a kötött birtokok osztandók feí,
aztán a háborúban szerzett birtokok

Sperker Ferenc : Ha ma konszolidált álla- 
I potok volnának, akkor állana meg, amit Grosz 

Zsigmond ur mondott. De a mai viszonyok 
közt ezt az ideális tervet nem lehet keresz­
tülvinni, a szövetkezet vezetőjének senki 
sem fog engedelmeskedni. A középbirtokokat 
fenn kell tartani, hogy a mai gazdatisztosz 
tály elhelyezhető legyen.

Balogh Mihály : Nem félne attól, hogy a 
népnek juttatandó birtokoknál birtokközösség, 
bizonyos kommunizmus létesittetnék, elsősor­
ban az eddigi gazdasági munaások számára.

Pókay Dezső : Grósz Zsigmondinak ja­
vaslatát pártolja, de felhívja a figyelmet a 
szövetkezeti tagok örökösödési kérdésére. 
Veszélyes a szövetkezeti ügyre a mi száraz­
földi klímánk, mely esetleg a 3-ik év eredmé­
nyét negatívvá tenné.

\kertheimstein Viktor felszólalása után 
t\tuger Aladár néhány olyan kérdésre 

kiván még választ adni, melyekhez senki 
sím szólt hozzá. Sem a kisajátítást, sem a 
felosztást nem terjesztené ki az erdőbirto- 
kokr», meri azok csak mint nagybirtokok 
tarthatók fenn s mai tulajdonosaik jól keze­
lik. Ellenben legelőször kívánta felosztani a 
külföldiek magyarországi birtokait. Városok 
mellett felosztandó nagybirtokokból kertgaz- 
daságok is alakítandók. A felosztandó bi-tok 
járadékbirtok legyen, törzsöröklési rendszer 
rel, oithonvédő törvény (homestead) oltalma 
alatt. A fennálló bérletekre vonatkozó szer­
ződések efvieg respektálandók és a bérbe 
adott birtokok csak fokozatosan, részletek­
ben veendők igénybe. Igy fenn lehet tartani 
bizonyos területet a hadifogságból később 
visszatérők számára is. Ugyanez az elv 
követendő a házi kezelésű birtokoknál is. 
Mindenütt meghagyandó, a hol szükséges, 
egy középbirtokok vagy középbérlet a tulaj 
donos, a gazdatiszt vagy — a bérlet lejártáig 
— a haszonbérlő javára, mert nem az a cél, 
hogy az. eddigi gazdasági ekszisztenciákat 
agyonüssük, hanem, hogy újakat állítsunk 
melléjük. H* így visszük keresztül a refor­
mot, minden jogos igény körültekintő kielé­
gítésével, akkor valóban Magyarország szebb 
jövőjét alapozzuk meg (Éljenzés, taps )

Dr Ágoston Péter, aki a felszólalások 
alatt figyelmesen feljegyezte, az egyes kí­
vánságokat, megköszönte az érdeklődést s 
megjegyezte, hogy legközelebb azok óhajait 
fogja meghallgatni, akiket földhöz fognak 
juttatni.

Károly volt király önkényesen 
évente más*il milliót vett fel.
A hadsereg főparancsokságáért. 
Az Abend szenzációs jelentése.

Budapest, nov. 23. (Saját tudósítónktól.) 
Bécsből jelentik: Az Abend világra szóló 
szenzációként közli, hogy Károly király, 
mint a hadsereg főparancsnoka önkényes 
elhatározásából évente 1.500,000 korona il­
letményt vett fel, amelyet uralkodásának 
tartama alatt 1916 novemberétől 1918 május 
haváig 125.000 koronás részletekben vett lel 
a hadibite! terhére. Ilymódon felvett összeg 
2.250,000 koronára rúg. A „titkos" jelzéssel 
ellátott okmány, melyen az. összeg kiutalás 
és felvétele történt, az osztrák miniszterel­
nök, Wekerle miniszter s több közös hivatal 
kezén, sőt a legfőbb állami számvevőszéken 
is keresztül ment.
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A nápkormány fölhívása Magyarország namzateihaz
Ä kormány tagjai bscsületükkel és életükkel állják igéreiket.

abba, akartok-e háborút ? Lábnélküli apát? 
Vak férjeket? Tem itetien habt! fiúsat ide­
gen országokban ? .. ;

Emberek! Ez a Mlwi elr.o k által ta- . 
nitott népik önrendelkezési joga I , ;

Emberek! A szabad népköztársaság 
kormányától minden fildmives olyan földet 
kap, amelyet családjával megmlvelhet s * 
amelyből tisztességesei megélhet. Magyar- t 
országon ezentúl ió iskolák lesznek, amelyek « 
a népet megtanítják a földet jól megművelni, 
saját érdeteit ok ism me {védeti . A nep- 
kormíny orsz igában mindenki, saj át nyelven 
tisztelieti az Isiéit Minden község betege

angol csapatokhoz franciák is csatlakoznak, 
sőt kelet felől a japánok szándékoznak be­
vonulni az orosz birodalomba. Céhük a bol- 
ssvikizinus teljes letörése, aminek felléptét 
Németországban sem hajlandók megtűrni.

23. (Saját tudósítónktól.) 
a

Budapest, nov.
A Politikai Híradó jelenti : A néoko naíny 
következő felhívást bocsátotta ki.

4 népkormány minden magyar terűle 
len éló nemzetéhez a nemeihez, 
románhoz, ruténhez, szerbhez, szász­

hoz, szlovákhoz!
_  X nagy háború rosszul végződött i 

azokra, akik megkezdjék A királyok el 
pusztultak, az urak legyengültek. 1st n is ; 
úgy akarta hogy az győzzön, aki a légion- , 
bet szenvedítt: a nep. I

_  Ma már nincsen király, au sajat ni- j 
talmiért halálba kiiidött benneteket id igen ' 
országokba. Az urak háttérbe szoná ták Ok , 
olcsó bérért sok nehéz munkát Követelte* 
tőletek és nem adtak nektek földet még ( 
d-ága pénzért sem. Ez ezentúl máskép lesz.

a nagy háború után jött az igazsá­
gos forradalom! Elküldték a királyt cs he 
lyette a szabad nép álra választott népkor- 
mány intézi az ország sorsát .

Testvéreink! Azért kérünk, segítsetek 
ti ts minden munkájában a népko-mányt, 
mert a megértés, az összetartás a mi fegy­
verünk és erőnk Tartsunk össze testvéreink, 
mert régi ellenségeink össze áll in ik, ha mi 
szötsz.akadunk. . , . í

A nép rendiét úgy akarja m ígcsinalni az t 
uj kormány, ahogy azt Wilson elnök tanítja,: I 
minden nép a maga 
iatézze dolgát, ahogy ő 
boldogulni Minden nép 
maga határozzon afelett, 
nyelven akar tanulni, 
köztársaság kormánya 
és nőnek választójogot 
hasson mindenki az ország és község 
gába.

Asszonyok '' Ezentúl ti is beleszólhattok

A postások a szociál 
demokrata pártban.

akarja in ?»csinálni az

szabad akaratából 
legjobban tud 

maga 
hngy 

A zért ad 
mmden 

hogy

a
területén 

milyen 
a nép­
férfinek 

beleszól- 
dől

tisztelieti az Isiéit Minden 
jó orvoshoz jut.

— Mi azt mondtuk nektek m elód el 
szakadtok régi b iratait októl, mielőtt itt min­
dent felforgatnáto k, ami már meg vau, pró­
báljál >k jó egyetértésben élni és együ t dől 
»ózni az uj né ><o'rná ínyal. Mi mijd azt , 
látnátok, hogy Ígéreteinket nem váltiuk be, r 
akkor még mindég ráértek elszakadni tolunk

Testvérei nk! He hadakozzunk egv- 
má3 ellen, menjetek inkákb és szólítsátok 
fel román, cseh, ukrán és jugoszláv test­
véreiteket. ne bántsák M igyarországot, 
mely már egészen uj ország, a szabad 
nép köztársaság országa, ahol mindenkinek 
egyformán joga van segítsünk egymásnak, 
hogy jó! össze do'gozzunk, gazdagodjunk 
és tanuljunk, hogy Csehország Románia, 
Jugoszlávia és Magyarország olyan legyen, < 
mint egy ország. I

A ko-nány tagjai egyenkkít és együtte- , 
sen becsületükkel és életükkel vállalnak 
jótállást Magyaro-szág népei előtt és a 
nyugati hatalmas nemzetek előtt, hogy be­
váltsák, ami ígértek.

A népkormiiy nevében : 
Károlyi Mihály miniszterelnök.

-...................... ...... :— ----- — ■■==s^aag.

A nagyváradi postások csatlakozása.
Ma, amikor minden társadalmi osztály 

elhelyezkedést keres, hogy a maga érdekeit, 
boldogulását az országra virradt szabad, 
szebb jövőben megtalálja: magmozdult Ma­
gyarország postás társadalma is. A közai 
Kalmazottaknak ez a tekintélyes számú, 
igen értékes része, akiknek munkája a ma 
gyár posta kitűnőségét világhírűvé tette, de 
amelyet az utóbbi években egy nemcsak 
testileg, de lelkileg is nyomorék ember, az 
uj korszak által már elkergetett Folleit Ká­
roly vezérigazgató és rendszere már már a 
katasztrófába vezetett, megmozdult, hogy szer­
vezkedéssel, összetartással, nemcsak elis­
mert, de tisztességesen is honorált munká­
jával, szivvel-lélekkel az uj Magyarország 
szolgálatára álljon.

A forradalom szülte 
postásai uj vezetőket kaptak, 
gek nyíltak meg előttük, 
elérésével a i 
lugüLV

A pápa a békekonferencián részt vesz
A tótok Magyarországhoz hajlanak.
íorrás korpoltálja a hírt, 
a pápa közölte az antant- 
hogy ő is részt akar

i lollandi 
mely szerint 
hatalmakkal, 
venni a békekonferencián, tgy remél­
hetjük, hogy ha a hír igaz — az 
emberiesség nemes hangja, a pártatlan 
emberszeretet m.ég inkább szóhoz fog 
jutni Európa sorsának eldöntésénél.

Hazánkban a Nagyszombat előtt levő 
cseh csapatok a mieink elől visszavonultak 
és jablonica táján állanak jelenleg. A csehek 
a Malacka -Vágujhely -Trencsén—Nagybics- i 
ke» vonalon állanak és mndenüvé csapat- ; 
erősítéseket kapnak.

X Vág völgyétől keletre kanyarodva | 
Nagyiapolcsányt és Nyitrát fenyegetik és 
ezen az utón már el is érkeztek Bán közsé 
gig. viszont egy másik cseh csapat Zsolnát 
akarja visszahódítani. A csehek továbbá tú­
szokat szedne* Nyugat Magyarországon, így 
magukkal hurcolták a r.agybeteg trencséni 
fóispárd és alispánt egész családjukkal. A ro 
tnánok Tölgyesen bevonultak, a szerbek pedig 
a Maros vonalon Ujaradot értek el, a folyó 
tulsó oldalán azonban nem mentek át

A turócszentnaártoni tót nemzet' tanács 
elnöke most már magyar érzelmű nylatko

zatJt tett, melyben a töobek közt a követ­
kezőket mondta:

_  Politikai álláspontunkat az októoer 
30 án kimondott proklamáció tartalmazza. 
Et az álláspont nem 
felismerést, hogy rászorulunk a 
ságra Niküak a migyarokkal

■ barátságosabb viszonyban kell
’ akarjuk is, hogy ilyen legyen a viszony. H< 
; a keleti tótok nem tartanak velünk, amit
■ nem hiszek, nem engedjük a tót területek 

kettészakitását, még az entente részéről 
sem tü-ünk viviseciót, hanem a magyarok­
kal maradunk.

NnrMílor »■»‘Srfh->n H O1 ■Janhiirrr -a Rír^rl-a 

lom vezetőségén 4 bejelen ette, hogy a nad 
sereg most már nem tud harcba bocsájt- 
kozni.

Az antant szilárdul el van határozva, 
hogy csak akkor köt Né netországgsl békét, 
és csak akkor szállít neki élelmiszereket, 
ha egy nemzeigvirés akaratáoói kikerült 
felelős kormány intézi a birodalom ügyeit.

Oroszország ellen az antant közösen 
tervezi akcióját. A szaloniki hadsereg észak­
keleti irányban menetel Odessza, K’ev és 
Besszarákia felé. A Murmac partvidéken az

homályositja el azt a 
magy ar - 
a leg­

élnünk s

népköztársaság 
ni lehetősé- 

amely lehetőségek 
magyar posta már már meg- 
hatósága, pontossága, gyor­

sasága ismét világhírre teszen szert. Ehhez 
azonban elsősorban, legeslegelsősorb?n meg­
elégedett, a mai viszonyokhoz mérten jól 

| fizetett, nemcsak kötelességeiben, de jogai­
ban is körülbástyázott postásokra van 
szükség.

Felismerve a célt, mérlegelve a hozzá­
vezető eszközöket, a budapesti postások kö­
réből indult ki az eszme, hogy a posta ntéz 
meny helyreállításához elsősorban szüksé­
ges megelégedett személyzet jogos érdekeit 
csakis a szociáldemokrata párt keretében 
óvhatja meg a legjobban es a ieggyorsab 

i ban. .4 gondolat minden postás helyeslésé­
vel találkozott s ma már a budapesti ősz 
szes postahivatalok minden rendű és 
rangú alkalmazottja a bizalmi rendszeren 
felépülő szervezettel a magyarországi szo­
ciáldemokrata párt tagja.

A budapesti postások ilyen értelemben 
megalakult szervezete agitációs küldöttséget 
menesztet az ország posta igazgatósági ke­
rti eteibe, hogy a vidéki postások csatlako­
zásával megalakítsa a vidéki szervezeteket.

A nagyváradi posta és távírda igazga 
tósági kerület székhelyére, Nagyváradra a 

I budapesti kiküldő tek tegnap érkeztek meg, 
programiunk melhallgatására és 
zás kimondására Siket 
nagg^ű ést hívott össze.

A nagyg.ülés tegnap 
le s részt ve tek benne a

Éráján
a csaiiaKG- 

főigazgató

órakor folyteste o
Nagyváradon levő 

postahivata’ok összes alkalmazottai, de kép­
viselőket kü dtek az igazgatósági kerületbe 
tartó'ó Debrecen, Szatmár, Nagykároly, Nyír­
egyháza, Püspökladány postahivatalai is.

A budapesti küldöttek: dr Erdélyi Géza 
titkár, Vigh Sándor altiszt, Hajdú Lajos 
ellenőr és Gyurkovics Károly tiszt meggyőző 
erejű beszédben fejtették ki az összetartás
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szükségességét, a szervezettségben rejlő rosi tisztviselő Mr ás alkalmazottak szellemi 
erőt s azt a célszerűséget, hogy a szervezett ' ................. - -
postásságiuk, m nt szellemi munkásnak, csak 
a munkásság táborában, a szociáldemokraták 
között van helye, ha a tőke és munka vár 
ható nagy harcában nern akar a két malomkő 
közé került buzaszem sorsára jutni. A nagy 
tetszéssel fogadott, helyesléssel többször ■ 
félbeszakított beszédek után a kilenc várme­
gyét magában foglaló nagyváradi posta és 
távirdaigazgatósági kerület alkalmazottai 
egyhangúlag kimondták csatlakozását.

A nagygyűlés Siket Traján főigazgató 
záróbeszédével végződött, akit a megjelentek 
osztatlan meleg ovációban részesítettek és 
percekig ünnepeltek.

Itt említjük végül meg, hogy a postások 
nagygyűlésén kellemes feltűnést kelteit egy 
mélyen hazafias hangú, őszinte szavú, a 
megjelentek közt szétosztott vers, amely a 
postás szövetséget éltette s amelynek Soós 
fenő főfelügyelő, az úri utcai postahivatal 
főnöke a szerzője.

Zajos gyűlés 
a városházán

A városi alkalmazottak szövetségé­
nek megalakulása.

Már napok óta olyan hírek keringtek a 
városházán, hogy Nagyvárad város közalkal­
mazottai között nagy forrongás van azért, 
mert a városi közalkalmazottak szövetségébe 
a közélelmezési ügyosztály személyzetét is 
beveszik.

A városi közigazgatási tisztviselők ugyanis 
ezzel majorizálva látták az ő akaratukat, amit 
magukra nézve sérelmes ek véltek, mert a 
közélolmezesi ügyosztály személyzete csak 
ideiglenes alkalmazottai a városnak.

A szövetség tegnapi alakuló gyűlésén 
ki is tört ez az eiéy illetlenség, mikor látták, 
Hogy a terem padsorait a közélelmezés férfi 
és női alkalmazottai foglalták le, botrányos 
jelenetek színhelye volt a közgyűlés Csak 
szijuiiííit scnctj föogy sz ciGzctcs cs fóuícsónös 
felvilágosítások nélkül engedték a vezetők 
annyira elfajulni a dolgot.

Annyi bizonyos, hogy a közélelmezés 
személyzete nem hibás, hogy megjelent a 
gyűlésen, mert oda meghívták őket, te­
hát joggal számíthattak barátságosabb fogad 
tatásra.

Viszont most már a vezetők kötelessége, 
ihogy az összeség érdekében szanálják a dol­
got s rendet teremtsenek.

A züjos gyüés lefolyása a következő volt
A városháza nagyterme szorongásig

meglelt a városi tis/tvselők és alkalmazot­
takkal ; a küzdelme esi ügyosztály férfi- és 
nőalkalmazottai nagyban emelték a jelen­
levők számát.

Rinder Károly polgármester nyitotta 
«cg az alakuló gyü'ésr.

Dr Dajka Endre rendőrkapitíny hossza­
san ismertette a szöv ■'ég célját, lényegét 
ás működésének i ányelvet. Politikával az 
egyesület nem foglakozik s arra ^törekszik, 
áogy minden párt biza'mát bírja. Tagjai, 
mint egyének, bár eh párthoz csatlakoz- 
ihatnak, de nem passzióval, hanem meggyő­
ződésük szerint. Fej egette a szövetség cél- 
r4t, szükségességét. Ezek között van » vá

kijelentette, hogy

indítvány a 
háromnegyedrészét ki

Pogácsás György in- 
Végig sivitott a tér­

és anyagi érdeteeme't istápfolása, megvédése, 
a tisztességes megélhetés biztosítása, a hi- 

i vatalos óráknak 6 cnában egyfolytában való 
megáll ipitása stb. *

Rinder Károly eí »k .kérdésére ezután 
a szövetséget megalafirultnak mondották ki.

Eddig csendben tfolyt a gyűlés, most 
azonba i zaj ke le-kezeit.

Egyesek azt kívánták. zajos közbeszólá­
sokkal hogy csak a közi gazgatási tisztvi­
selők legyenek a szövetség tagjai.

Rinder Károly elnök kijelentette, hogy 
a város bárhol szolgáló közalkalmazottja 
tagjw a szövetségnek.

Erre a kijelentésre- még nagyobb zaj 
tört ki s az érces férfi hangok, közzé szen­
vedélyt s nő' kiáltások vegyültek.

M<jd Pogácsás György adótiszt indít­
ványozta, hogy a szövetségnek csak Nagy­
várad város lendszeres, nyugdíjjogosult al­
kalmazottja lehessen rendes Tagja.

Bodnár |ános szerint az 
városi alkalmazottak 
rekész tené.

Óriási zajban a 
ditványát elvetették, 
men a k áítás : Közigazgatás ki! — mire a 
városi tisztviselői jó része kivonult a te­
remből.

Fuiaiketi’ő zajban röpködtek közbekiál­
tások ;

- Közélelmezésügyi szövetség!
> — Zöldségárusok csoportja !

N igyst-kára állott csak , helyre a. 
némileg, de még ezután is voltak élénk 
bekiáltások.

Dr Doszpoly Dezső az alapszabályokat 
terjesztette elő, amelyeket elfogadtak.

Ezután a tisztikar választására került a 
sor. A titkos választásnál szavazatszedő el­
nökül : Ele néry Ferenc tanácsnok, bizottsági 
tagokul: Bdogh Károly, Réz Mihály és An­
tal Sandte-, jegyzőül Szentléieky Kálmán kül­
dettek ki.

Amíg a titkos szavazás az ügyvezető 
elnöki állásra folyt, nagy kavarodás volt a 
telemben; <tz előbb eltávozott tisztviselők 
v.sszatéríek a terembe s egy deklarációt 
akartak felolvasni, de nem engedték őket 
szóhoz jutni.

Az irtozatos zajban tovább folyt a sza 
vazá;-, különösen a közélelmezési ügyosz­
tály alkalmazottai szavaztak rendületlen nyu­
galommal,

Az ii.'yv.ze ő elnöki állásra leadatott 
163 szavazat, amelyből az előkészítő bízott 
ság ál al jelölt dr Thury László főügyész 
16.2, Lukács Ödön főjegyző pedig 1 szava­
zatot kap Ht s így dr Thury László választa-

rend ' 
köz-

tott meg ügyvezető elnökké.
Az éljenzés és taps után Rinder Károly 

püiga■ um.sicí melegen üdvözölte a megvá­
lasztotta!.

Dr Thury László ezután hosszabb be­
széd kíséretében foglalta el az elnöki széket. 
Köszönetét mondott a bizalomért; majd fáj­
dalmasan emlékezett meg, hogy az imént 
történt események miatt már majdnem hajó­
törést sze-.vcdett a törekvésük. Rámutat, 
hogy a közélelmezési alkalmazottak helyzete 
nem irigylendő, mert nem tudják, mikor ma­
radnak alkalmazás nélkül. Tartsanak össze. 
Ma ők több fizetést kapnak, ez alkalmul 
szolgál arra, hogy a többi tisztviselők is

magasabb javadalmazást kérjenek. Ha együtt 
lesznek, nem történhetik, hogy egyesek ki­
váltságot élvezzenek; meg kell szűnni a 
protekciónak, munkátlanságnak, hanem csak 
munka és tehetség érvényesüljön. Tegyenek 
félre minden ellenségeskedést, kéri, hogy az 
elégedetlenek is menjenek velük s egyesülten 
alapozzák meg a szövetséget (Taps.)

Antal Sándor 
j de az óriási zajra

AZ
t Farkas István 
r ellenzéket képező
| ikalmazottak következő deklarációját:

Nagyvárad város tényleges közigazga- 
| tási alkalmazottainak, több mint 90 száza- 
I léka ez utón ünnepélyesen tiltakozik az ellen,

akart ezután felszólalni, 
egyelőre elállott a szótól.

ellenzék deklarációja.
szakdijnok felolvasta az 
városi közigazgatási al«

mintha a folyó hó 23 án délután 6 órakor a 
városháza közgyűlési termében megtartott 
ülés a városi alkalmazottak helyi szövetsé 
gének alakuló gyűlése lett volna.

Nagy várad vfr kö'igazgatási alkalma­
zottainak több m m 9.) j»/ ízaléka tiltakozik 
és állást foglal a*. e> en, hogy Nagyvárad 
város közeielmez si hivatalának alkalmazot­
taival egy egyes detbi tömörüljenek. Tilta 
kozunk pedig a ért, mert a közélelmezésnek 
mind csupán a lábor.is szükség és kényszer 
folytán csas io' igíene>en alaMtott szervezet 
nek nagyon is függő és ideiglenes alkalma­
zottai, akiknek érdeke-n egészen más irányba 
terelődnek és i mi érdekeinkkel ellentétesek, 
nem vehetők 'elünk Nagyvárad város rendes 
és nyugdijjos isultság: al bíró közigazgatási 
alkalmazót'«! /al egy tekintet alá.

Netn y. ryttnk hajlandók egv testületbe 
tömörülni < zen alkalmazottakkal, akik hi 
vatalba, tévesen. hatalomhoz jutva, a hiva 
tál egész fennállása alatt úgy velünk, mint 
a közvetlen előttük állókkal és egész Nagy­
várad város hazafias munkásaival és pof 
gáraival szemben a legtü ehetetlenebb, a 
legsértóbb és legdurvább magaviseletét ta­
núsították.

Mi, a közigazgatási alkalmazottak óriási 
többsége, annak szabálytalan kimondása 
után, hogy az a!aku!andó egyesületnek a 
közéleimexési hivatal alkalm <zott/i is tagjai 
lehetnek, az ülés ől kivonultunk és ezesn&l 
mint a illetékes helyen bejelentjük. így a 
megalakult egyesület csak a közélelmezési 
hivatal alkalmazottainak és a tantestületnek 
egyesülete, amely „Nagyvárad város a lkai 
inazottainak helyi szövetsége" címet viselni 
nem jogosult.

Nagyvárad város közigazgatási 
alkalmazottainak kivonult többsége.

Antal Sándor szólott ezután s válaszolt 
a deklarációra. A szövetség előkészítői meg­
hívták a közélelmezési ügyosztály alkalma- 
zoitait, hogy tömörüljenek, tehát ők nem to­
lakodtak ide, hanem meghívásra, készséggel 
jöttek, dacára, hogy nekik, akik ideiglenes 
alkalmazottak, csak munkatöbbletet jelent a 
szövetségbe lépés. Bűn e, hogy ők elpusztul­
hatnak, mert golyózáporban a vidékről élel­
met hoznak, mert annyi a munkájuk, hogy 
nem bírja«. Már több elhalt közülös a sok
munkától. Bűn az, hogy nek k nem adnak 
nyugdijat, pótékot s hogy köztüc csak 25 
embernek van 500 koronánál több fizetésűk. 
A deklarációban nagy fölénnyel beszélnek, 
így bánnak a nyugdíjasok a vendéggel. Ok 
a legkevesebb előnyt húzzák a szövetségből. 
Ez nem magyar vendégszeretet. Ok felajánl­
ják magukat, a nyug díjasok javára : erőt hoz­
nak, gazdagságot, munkát, ha et nem jó aján­
dék, utasítsák eb Meghivák őket, ha nem 
kellenek, elmennek. Thury dnök értékeli az 
ő munkájukat s ezért köszönetét mond. (Él­
jenzés.)

Váradi István közvetítő indítványt tesz. 
Az elnök megválasztása a Közóhajjal talál­
kozott. A további választásokba ns menje­
nek bele, mert fél, hogy felborul az eg az 
dolog. Bizottságot küldjenek ki, hogy akik
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eltávoztak, azokkal tárgyaljanak, az. elnökkel 
az élükön és similsák el az ellentéteket. A 
többi állasokat azután töltsék he.

Dr Thury László elnök azt látja, hogy 
itt a személyek ellen nincs kifogás, csak ; 
elvi ellentétek vannak. Válasszák meg most 
a tisztikart s ez egyeztesse öss.e az ellen I 
téteket. Most együtt szavazzanak az összes 
állásokra titkosan s a szavazatszedő bizott­
ság majd összeállítja a szavazás eredményét 
s arról jelentést tesznek.

Az elnök indítványát elfogadták s ahhoz i 
képest megej'e-ték a szavazást, amelynek 
eredményét később állapítják meg.

Félmilliós bolsevik; hadsereg.
Egy harmadrésze német és osztrák 

magyar hadifogoly.
Budapest, november 23. (Saját 

tudósítónktól.) Stokhohnból jelentik : | 
A Times tndósitósitója jelenti a szÉ l 
bérűi fron'ról, hogy százötvenezer 
bolseviki áll szemben a csehekkel és : 
szerbekkel. A bolsevikiek teljesen fel ’ 
vannak szerelve s egész Középorosz- ' 
országot megszállva tartják. A bob í 
seviki hadsereg egyhannadrésze né- j 
met, illetőleg osztrá'magyar hadifo- i 
golybói áll. A vezérek legnagyobb : 
része zsidó, de van közöltök sok né , 
met és osztrák-magyar is. Egyetlen i 
nap alatt 40 hadosztályt szerveztek, a ■ 
bolsevik! hadsereg ily módon féltnilló \ 
emberre növekedett.

A polgárőrség közlései.
Felkéretrek a Szilágyi Dezső- Szalárdi-, 

Alapi , Patak és Széni Járos-utcai polgár 
őri szolgálatot teljesítő, valamint a szolgá­
latra köteles, de még rém jelentkezett ősz 
szes polgárokat, hogy az őrség lovábbi be­
osztására, a mulasztók megbüntetésére, az 
őrszoba fűtése és világítása, egy küldönc 
alkalmazása és egyéb, a jjyüié•■•cn felhozandó • 
dolgok megbeszélésére folyó ó 24-én, va- i 
sárnap este fél 9 órakor az i.miu- kávéház j 
melletti őrszobában jelenjenek meg. A gyű 
lésen hozandó határozatok a meg nem je ; 
leniekre is kötelezek. A hatóioza ok, vala- I 
mim. az őrség napi beoszlása az „Linke“ l 
kávéház és a „Nagyvárad“ kiadóhivatalának < 
kirakatában les/neK kifüggesztve

•
Felhivatik minden réti 18 50 évig levő 

férfi, hogy polgárőri szolgálatra a Széles 
utcai emeletes iskolában jelentkezzék, ellen­
kező esetben 600 korona pénzbírsággal és 
hat hónapig terjedő elzárással t ünv-.tti’tik. 
A már felesküdött polgárőrök pedig ponté- i 
san teljesítsék a kiirott időben szolgálatukat. I 
mivel » nem igazolható mulasztás szintén a | 
fentiek szerint büníettetik.

Felhivatnak & Teleky-utca, Arany jár os-, 
Nyárfa és Bem-utcában polgárőri szolgai t 
teljesítésére kötelezett egyének, hogy folyó 
hé 26 án, kedden délután 5 órakor a Refor­
mátus-kör helyiségében megjelenjenek. E kő 
telezeftség kiterjed azokra is; akik idclege 
sen “hhen a körzetben polgárőri szolgálat 
alól 1.1 vannak mentve, vagy csak könnyebb 
polgárén szolgálat teljesítésére vannak kő 
telezve. ♦

Jánossy Gyula rendőrfőkapitány >zt az 
örvendetes tényt közölte a polgárőrség fő 
parancsnokságával, hogy a varos kózbizton 
sági viszonyai a polgári,ség szolgál-.tba lé­
pése óta föltétlenül megjavult Lopás, etörés 
az utóbbi hetekben a város területén alig 
fordult elő, ami tisztán a polgárőrség ellen­
őrző munkájának eredménye Remélhetőleg a 

polgárőrség buzgósága a kedvezőben időjá­
rás ellenére sem fog csökkeni és mindenki 
teljesíteni fogja továbbra is kötelességét mind­
addig, atnig a felemelt létszámú rerdőr 
ség n m viszi át a város közbiztonságának 
védelmét.

* Az egységes munkaidő Az elmúlt 
héten már tanácskor a • ■ foytattak a keres 
kedelmi és iparka n..iá ’at. . i. egységes mun 
kaidő behozat* I .< érdeké-:. • A nagyváradi 
Munkás Tanzes ugyanis a gyá ak és ipar 
telepeken a napi 8 órai munkaidő kötelező 
behozatalát kívánja E tárasban dr Mosko- 
vits József k‘marai elnön vezetése a!.<lt ér­
tekezlet volt tej nap délután, amelyen a 
gyáriparosok, a kis'par és a Munkás la 
nács képviselői vettek részt, floss as vita 
után, dr Oláh Béla kamarai titkár inditvá 
nyára elhatározták hogy felírnak » keres­
kedelmi minisz'e hez az iránt hagy az 
egész, országba szóló rendeletben egysége­
sen szabályozza a munkaidői. Mig a mi 
niszter rendelkezése leérkezik, addig az ed 
digi ílDpot és rend tartandó fenn.

* Előléptetés. h'.iruo< Sándort, a Ma 
gy;r Áltaár os Hitelbank nagy vár. d' fiókjá­
nak ti ztviselőjét központi igazgatósága a 
fiók cégvezetőiévé nevezte ki.

* Széchényi Pál gróf meghalt. Széché­
nyi Miklós gróf mtgyéspüspök teství: csü 
tó'tökön spanyol in 'menza következtében el­
hunyt Vörösvárott, hova testvére, gióf Er 
dődy Gyuláné látogatására ment. Az élte 
delét élő gróf egyszer már átesett e beteg­
ségen s most ismét megkapta e ragályos 
baj?, mely gyorsan végzett szervezetével.

* A népszövetségi csoportvezetői 
értekezlet a mai napról elmarad, uk.ntettel 
a népszövetségi két mozielőadásra. Az érte­
kezlet idejét ma fogjak közölni a coportve- 
zetők óhajón. k megfelelő időben, valamelyik 
hétköznapon délutánra.

* Áramszünet Éltes tjük a város kö­
zönségét, hogy a városi tarács intézkedé­
sére — az eszközlendö szénmectakaritás 
portos megállapítása végett folyó hó 
24-tn vasárnap reggel 6 órátcl délután 4 
óráig áramszünetet tartunk Ezen áram 
szünetelés a villamos vasút forgalmát nem 
fogja érinteni Nagy várad város villamos 
müve

* A leszerelt magánalkalmazottak 
elhelyezése ügyében a főnökök és az alkui 
msiotti szervezet részéről delegált 10 10 
tagú bizptt.’ág folvó nó 25 én esie 7 órako", 
a Kereskedelmi Csarnok helyis égében tár­
gyalást tart. Ezúton is tigyelmeztetr ek a de 
legáitak, hogy nem mint az előzőleg történt 
megállapodás szerint kedd-n, Innern hétfőn 
lesz a tárgyalás.

* Ipartestületi gyűlés. Értesítem az
ioartestüler összes raoíaU n,-,.., ......
közgyűlését f. hó 24 én, d. e. 9 erekor az 
ipartestület házában levő Arany Sas étterem 
nagytermében tartjuk meg, melyre a testű 
•et tagjait tisztelettel meghívom. Czeglédy 
Jeremiás ipartestületi elnök.

* Halálozások, Erdély András ryugal- 
mazott honvédfőhadnagy életének 47-ik évé­
ben elhunyt. Hétfőn ’ délelőtt teme-ik ?z 
olaszu temető halottasházából.

Özv Márk Dánie'né siületett Domanek 
Mai ska 39 éves korában meghalt. Teme­
tése vasárnap déle'őtt lesz a Szacsvay-utca 
22. számú házból.

* Ma két előadás lesz a Niép 
szövetségi moziban. Jókai nagyszerű 
regénye, a „Fekete gyémántok“ kerül 
tna színre a Népszövetség mozielőadá­
sán. A pompás regény filmdrámának 
feldolgozva is átsugároztatja Jókai zse­
nijét. A gyönyörű filmdrámának ma 
első része kerül bemutatóra ; az elő­
adás megtartását biztosította az igaz­
gatóság azzal, hogy külön megbízott 
hozta le a filmeket Nagyváradra. A 
filmek tegnap este megérkeztek 
Tekintettel az előrelátható nagy érdek­
lődésre, kivételesen két előadás lesz., 
és pedig az egyik délután 4 órakor, 
másik b órakor. A Jókai regénye e!#»t 
budapesti eredeti filmcsoportokat fog­
nak bemutatni. Pénztárnyitás egy fél­
órával az előadás kezdete előtt.

* Dr Gergely Dávid hazaérkezett é$ 
rendeléseit megkezdte. Szilágyi Dezrő utca 
13 Telefon 577.

* Felhívás. Felhívjuk Biharvármegye 
összes jegyzőit, segédjegyzőit és községi ái- 
Balmaz''ttíiit, hogy helyzetüknek megbeseé 
lése céljából november hó 28 án c. e M 
órakor Nagyváradon a Városi kávéház kil. 
lön helyiségében tartandó értekezleten ki­
vétel nélkül megjelenni szíveskedjenek. Uj 
szociális társadalmunk minden osztálya ki 
épített p'og'ammal néz a jövő elébe, köfe 
lességünk tehát nakünk is, hogy szervezne 
désiinkkel. melyben egyedül» erőnk rejhk. 
jövőnket, exisztenciánkat biztosi’suk. A meg 
jelenést kérjük erkölcsi kötelességnek ta- 
tani Érdeklődést, felvilágosítást nyerhetnek 
Nagyváradon a Városi kávéházban reggel 
9 tői délután 4 óráig az intéző bizott­
ságtól.

* Háziszolgai és egyéb munkálatokra 
felvétetnek katonai szolgálatra rém köte 
les erőteljes, munkabíró férfiak (rokkantok} 
napi 10 korona díjazás és élelmezés mellett 
a hadapródiskolában

* Orvosi hir. Dr. Goidner Herman or­
vosi gyakorlatát megkezdte. Sál Ferenc-u. é

* Modern nőiszabóság! A nagyérdemű 
úri höígyközönség becses tudomására hozom, 
hogy a Flegmán Ármin cégtől, ahol 4 
évig mint üzemvezetői főszabász voltam 
alkalmazva, a mai napon kiléptem. Es 
ezúttal magomnak egy modern angol né1- 
szabóságot rendeztem be. A legdivatosabb 
utca - és spot" costümöket továbbá a let; 
elegánsabb felöltőket mérsékelt árért készí­
tek és kívánatra levelezőlapon levő meg­
hívásra házrioz. táradok. A nagyérdemü hölgy­
közönség szives pártfogását kérve, vagyok 
kiváló t'sztelettel Gazdag Sándor női szabó, 
(lakás hiányában most még) Kálvária utca 
40 szám

Színház.
A színház műsora '• 

Vasárnap d. u ; Leányvásár. 
Vasárnap este : Sárga' liliom. 
Hétlő : Sárga liliom.
IK z-» rl zíl V* X ... i-
• \vuw Ortigií Íül>kH»l.

Szerda : Sárga liliom. 
Csütörtök: Bőregér.

Bőregér. Srauze örökéletü klasszikus 
operettje, a Bőregér ismét szinrekerül esi 
tortokén Aggházy, Jósika, Tótbné, Szigeti 
Harsányí, Váradi és Stell játszók a főszere 
pekef.

Sárga liliom. Ma este szan/ációszzmito 
menő reprize lesz a színháznak. Bíró Lajos 
nak, a vértelen magyar forr adalom lelkes elé 
készítőjének annak idején is óriási sikert ara­
tott színmüve : a Sá'ga Idiom kerül színre
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A társulat legjobbjai fáradoznak, hogy a da- 
rabot a régi, sokszorosan felülmúló sikerhez 
juttassák. Bihari Ákos, Váradi Lajos, Tóth 
Elek Harsányi Miklós Hevesi Mária és Po 
pánv Janka a legteljesebb garanbiát nyújtják 
arra, hogy » darab előadása ünnepi számba 
menő esemény lesz. A nagyszerű s< inmü hét­
főn, kedden és szerdán műsoron marad.

aiUító MA

mozgó- A bárónő titka.
színház

Este 7 órai kezdettel.

APOLLÓ 
nozQó- 
szinház

ma;
A sorsüldözött.

Előadások kezdete hétköznap 5, 
szombat, vasár- és ünnepnap 

délután 3 órakor.

Szerkesztői üzenetek
A. V. Antal Helyben. Az 5 esztendős 

mérhetetlen szenvedése joggal kívánhat enyhítést 
és kíméletet. Erre törekszik a kormány is teljes 
erővel s hogy nem valósul minden oly gyorsan 
és úgy, mint akarjuk, oka az, hogy az ország 
mondhatni csaknem teljes erejét felmorzsolta a 
hosszú kíméletlen harc és pusztítás. Egy kis tü­
relmet kérünk. Mihelyt a közviszonyok megszi 
lárdtilnak, főleg mikor a szállítás zavartalanul 
fog lefolyni, a megélhetés feltételei is sokban 
enyhülnek.

Szerkesztésért felelős: HILF LÁSZLÓ.

Kiadőttilajdíwos: Szent László-nyornda r.-t.

' fflwwn iwr' Wi WP « Wf ívn tv.iwr er twr w -<r -wj

J Eladó
J szőlőoltványok |

1 és 2 évesek

t amerikai és hazai vesszők► 3
K Árjegyzéket küld és telepítéseket 4
I vállal: , <
> Molnar Mihály
| Abaujszántó.

TíMftwm’mmiwiinw. wwiw -wt wiiwü tw w

► Szállítási vállalat <I 4
► TŰZIFA, SZÉN, BOR, BÚTOR 1 
£ ÉS MINDENNEMŰ MÁS EGYÉB J 

! APOLLÓ TŐZSDE. 1
► N

t RÁKÓCZI Úr 22. SZÁM 1
| TELEFONSZÁM: 1L41.

%

M

|H|(

H

'if.

VAS,
és rézágyak,
afrik és íószörmatracok,
amerikai és sodrony*
ágybetétek : öszsze-
hajtós ágyak eredeti
gyári árakon kaphatók

Tátray Sándor
r.-t-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám : 558. jj

$

flöADÖ
SWtJÓ'

színház

MA

A bárónő titka.
E i s ó r e n d ü

Este 7 órai kezdettel.

HETI ÁRIEGYZÉK

ÖL. ’.4,

■ \ LÍDIA

a

■J

■ c-;r'V'<jT . r*.

Teáskészlet s-zi-ies tálcával...................
Kávéskészlet » » ....................
Fekfitekávés készlet színes tálcával 
Mosdókészifit finom majolika sz. félsz. 
Főző lábasok tűzálló . ....................
Főző fazék tűzálló
Befőtteskészlet finom aranyozással félsz 
Függőlámpa csigás felszerelve . , 
Falitükör szin-s aranyozással . . . 
Ebédlőkészlet sz aranyozással 6 szem. B00’— 
Ebédlokészlot s ’.iaűs tinóin minátval t<K>

részes, t ájkészlet el együtt . . . 500-—

40 —
40 — 

4'3 — 
80.—

6 —
. 5, 6, 7. 8, 9. 10 — 

40.— 
60.— 
40 —

i

NAGYVÁRAD, 
Nagy Sárídor-u. 1. 
í .if kszálloda épületesen 
ínterurbán telefon : 

11—53 szám.

A íizigiigeti-szinház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztitö'o <at és átala­
kításokat elvállalunk. 
Fűzők mérték után a 
legrövidebb dó alatt el­

készíttetnek.

VISZKETEGSEGET 
sömöri, niht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. 
FLÉSCH-féle törvényesen védett

„S k a b o f ü r mu-kenőcs. 
Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig ere­
deti pecsétes dr Flesch-félét kérjünk. 
Próbatég’ely 4 K, nagy tégely 
b t\, csáladt adag ío koronü. 
Nagyvárad és vidéke részére főraktár: 

„CSILLAG“'gyógyszertár 
!iíatky Endre-utca (Zöldfa-u.) 

Nagyváradon.

k

tI

L. 
r
fc

í

w-v'-r■’v■’v.wnwiiwi'^Riw^

F*Ae/í ír

tartós, finom anyagból.
w- -trF íjí-vví ^ -sriwi-wwiwwi

4

■ ’-s
. A

Díszrntiáruk. maiolika dísztárgyak, 
valódi cobald díszműáruk, terak-'gj valóul CUU.IIU uiszuium na, íviaa- 

Í3 kota figurák,chinaezüst és alpacca 
ezüst áruk

legnagyobb választékban.
Bontó-, sűrű-, still-fésük, 
hajtűk, hajcsattok, oldal- és 
'X rtt i .•*■**'' > lr Irnfnl/’ hArXr«»lr r. Ol) I V : o l<«i, nviw) uwi ui unj 
pipere és toiilete szükségle­
tek legjobb beszerzési helye

Fésű- és diszműáruház
Saspassage 42.

1
*‘3 
i« ■a.«

Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Árak viszonteladóknak is érvényesek.

KOMLOS TESTVEREK
Nebelthau A. utóda Szabó J. 

Javítások eszközöltetnek.

áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zőld'a-u.) utca 13, 
Telefon 3 72. Telefon 3-72
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a 1918 nov. 24,

• APRÓ HIRÖETÉSEK. ♦
■laden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
Wfllr. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona, Apró- 

ÄirdeWsek^dija elfire fizetendő.

Portörlők
és padló törtök darabja 
t> korona 5® fillér.
Hegedűs jánoj Rákóczi­
ul 1. szám.

Likör

Téli karalábét 
és olasz-káposztát na 
gyobb mennyiségben I 
házhoz száltiiunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és

és rumkompositiók, 
Chartreuse, Benedikti- 
ler, Allaseh, Meggy stb. 
essentiák. Törköly, Szii- 
vórjuni, Seprő, Cognac- 
ótvönatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
tarkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagy várad.

Fiainát. Telefon 15-08.

Női, leány és gyer- 
mekkabátoh, blousok 
kötények, keatyük, ha 
risnyák legolcsóbban : 
Czük-r Imre nagyáru­
házában.

Pemete
és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó. oldó 
hatású. Egy csomag ára 
I korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

! Ne dobja ki pénzét 
I »i ruhákért, mert a ki- 
, ítnően beváltruhafesték- 

usl régi ruhadarabjait 
i dcsó pénzért házilag 

Pfestheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 

I Aranykereszt gyógyszer- 
, ikrában, a városháza 
i mellett.

Poloskairtó
Moksln biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir-

I fására. Kis üveg 4 K, 
i vózcpüveg 8 K, nagy 
i íveg 14 K. Kapható 

*arkas István „Apolló" 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—-B.

tr.,..Muszáj nevetni!

e le-

Itang-
Ezen

ÍZ-

,, n an gszernagyá ruház 
Budapest József-körut 15. Fiók: IX., Ráday-utca 18 

A „Favorit“ hanglemezgyár főraktára.
Beszélőgép .ik ■?()(» hm/jól looo koronáig, 

eges leruezjegyzék es árjegyzék ingyen!

íLv-s..'- . eaL írkÓZ/'

i*n"«pr T^fr, vp «« -<v 'ijf ■'yr -qr 'jr yp -v?

> Mocsáry Sándor *
törv. bej. cég.

„ÚJVÁRI TELEFONÁL“ 
a elme annak a legujabj? ké'ol.ia'o, tréfás 
lemeznél-, melyet l K. ruiy adott elő.

a hanglemezei a 

kitní komikus
felülmúlta önmagát, olyat nyújtott, amely
mezhez fűzőn órisái várakozást teljes mértékben 

igazolja, szóval

a legjobb hanglemez­
produkciót. — E lemez, pénzért nem kapható, 
csupán 6 darab lejátszott lemez ellenében, kizá-

HIRDETMÉNY!

Tyúkszem» rtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
teményedcst és szemöl­
csöket. Ara 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
J—i. M.

Ruhaszövetek, 
selymek, bársonyok, 

szörmeujdonságok, sző­
nyeg és fehér neműek 
iegoiesóbban Czillérlmre 
nagyáruházában.

Keresünk 
»zonnali belépésre egy 
Irodaszolgát, egy éjjeli 
őrt, kettő kenőmunkást 
és éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór

Fényképészeti 
.•mezek, papírok, vegy­
szerek. előhívok stb. 
kapható Farkas István 
„Apoltó" drogériájában, 
Hákóczl-ut 7—B.

Tavaszi
i izeplők, májfoltok, bőr- 

rórősség, kiütés, mi- 
rcszerek ellen biztos az 
'PO-krém. Ára 5 kor. 
is szappan Vióra át­
mosó ára b korona. Kap- 

; Tató Farkas István Apolló 
1 Irogériájában, Rákóczi- 
j <1 7 —B.
i-------------------------------

Bérbeadó
Sossuth Lajos-utca 2. 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 

. ts bodegának kiválóan 
j alkalmas üzlethelyiség 
; hoszabb időre. Bővebb 

felvilágosítás a Polgári 
Takarékpénztár r.t.nagy- 
áradi cégnél nyerhető

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boro­
vicska) s/.obai;lat ki­
tűnő dezinficiáló perme 
tezö szer kapható Farkas 
István Apolló drogéri­
ájában.

Villany., gáz és viz- 
vczetékszerelő, bi onz- 
műves, bádogo ., laka­
tos, műszerész iás gal­
vanizáló. Iróg p , 'ke­
rékpár-, gram..‘/..ön­
javító és nikkelező.

| Iroda és raktár :
* Zöldfa-utca 8. Telefon 1404 
» 4
> Ipartelep :
¥ Szent János-u. 22.Telefon 532 4 fc. '
'■A. .Ac LA. ,A> -Jta. Ak A .A

Tudomására hozom Nagyvárad város és 
, Biharmegye közönségének, hogy a Városi 
I Kávéházamat eladtam és a visszamaradt

kávéházi italokat nagybani áron 
' bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendefke- 
: zésére azon megjegyzéssel, hogy a borokból

10 üvegnél kevesebb nem kapható. Hely­
beli megrendelőimnek üvegenkint 10 fkiér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket 
merj nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent

■ kezeket már nem volna módomban Kiszolgálni.

HERCZ IMRE
Rákóczi-ut 12. (Apoiló-paloía,)

í*íl1 T'T’WW-W»«»-«««V—4I 1 „ , ,1 ,Lj|_mi 

! Felső Kereskedelmi
I és Polgári iskolából 
j kimaradt tanulókat 
í magánvizsgára elő 
f készít felelőséggel

a Középiskolai 
j Előkészítő

Donái-tanfolyam 
| Beöthy Ödör.-utca 30. sz. Teiefon 1000. 

j Uj kereskedelmi tanfolyam 
* hölgyek részére (gyors- es gép- 
1 írás, számtan, könyvvitel, hc- 
I lyes_ és szépírás) szepternber 
|15-től kezdve a D O NT fé'e 
’ tanfolyamban Beöthy Ödön-titca 30
I Telefon 1000. Telefon 1000^

Egy borotva valódi 
solingeni ezüstacél 

12 kor.
TRy nagy tartós szobaseprü erős fanyéllrí 7'50 K. 
Pla«i táskák 7 K lói feljebb minden árb . kaphatók. 
Puhatestek

feltétlen jó minőségi csomagja 50 fillér. : 
kipróbált finomabb minőség 70 fillér.

Viszonteladóknak 100 csomag vételnél 
60 százalék engedmény. Kapható 
a „B E K A“-boltban,: .Zöldfa-utcán.

IGÉPMUNKÁsf
felvétetik

■I a Szent László-nyomdában.
J**

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.

i Telelőn 4-38. Telefon 4-38.
I

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:
FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 12 50. 

Palugyay Rizling 12’50. Palugyay Chatear 
í2’50, pomány Rizling 12’50,' Domány 
Magyarádi 12’50, Domány Zöldszilvany 
12‘5U, lig. Windisch-Graetz 12'50. Beret 
vás: tzwrjó 13’50, Beretvás Zamatot 
i3’50 kor.

IOKAJ1 BOROK: Aszú 0’5 I. 25, Szamo 
rodni 0'5 1. 12’50, Szamorodni 0’2’5 i 7 K

VÖRÖS BOROK : Bordeux Beretvás 0’7 I 
13’50, Chateau Windischgraetz 0 7 1. 13’50 
Chatem Palugyay 0’7 I. 13'50, Egri Vörö* 
Tokaji Bortermelő rt. 0’7 I. 13'50 kor.

, KÜLFÖLDI BOROK: Malaga 0'7 L 38 fHJ. 
Sherry 0’7 I. 38 kor.

PEZSGŐK: Iörley, Dietzl, Palugyai, Iran 
silvan, Goldeck, üvegenkint 36 kor.

LIKŐRÖK : ! ripie Sec. Sherry Brand
Cordiol Medok, Curasso, Allaseh, Külön 
fele francia likőrök, Gyomorerősitők, li 
terenként 58 korona.

j
, Az árak üvegcserével, vagy üvegenként 

2 korona betéttel értendők.
I Kicsinybeni eladásra, főlerakatom JANÓ
. V1CS IGNÁCZ bodega üzletében Rákóczi 

ut városi kávéházzal szemben, a fent 
jelzett árak mellett beszerezhetők.

- V


